
profesiune artistică 
ăpuşarii s-au întîlnit recent la Iaşi, în consfătuire pe tara, pro-
punîndu-şi să dezbată problème ale genului, spectacolele prezen-
tate de teatrele din Iaşi, Bacău, Botoşani, Brăila, Galaţi avînd 

menirea să ofere puncte de pornire şi de sprijin pentru discuţii. 
In concursuri, festivaluri nationale şi interrégionale se confruntă freevent 

creaţii teatrale, modalităţi de exprimare artistică, se întîlnesc sensibilităţi şi inte-
ligenţe diferite, îmbogăţind prin cunoaştere reciprocă gîndirea artistică şi influen-
ţînd dezvoltarea artei la noi în ţară. Nu e vorba numai de stimulul oferit de 
caracterul de competiţie, ci de o bogată informare, de întretinerea curiozităţii, 
a interesului pentru gîndirea contemporană în teatru, de stîrnirea imaginaţiei 
pentru a trezi idei noi. Şi aceasta este eu atît mai necesar teatrului de păpuşi — 
istoriceşte tînăr. Dezvoltarea sa rapidâ şi oarecum empirică impune, după aproape 
15 ani de activitate, o aplecare atentă şi serioasă asupra multiplelor problème 
de ordin ideologic, estetic şi organizatoric. 

Orientarea cu claritate a activităţii spre un scop educativ este vădită în 
toate cele şase spectacle prezentate. Piesele originale Băiatul din banca a doua 
de Al. Popovici, Cum au intrat Fluierul şi Cobza la şcoala de muzi ă de Valentin 
Silvestru, Fetele din măr de Viorica Filipoiu, oa şi traducerile şi dramatizările din alte 
literaturi: Alfabet împărat, Aventurile lui Karic şialeVariei, Cu 100 km pz ora spre 
iad, sînt instructive, îmbogăţesc cunoştinţele copiilor, îi ajută să înteleagă fenomene 
sociale, să îndrăgească trăsături morale caracteristice societăţii socialiste. 

Este îmbucurător şi faptul că realizatorii acestor spectacole au manifestât 
intenţia — mai mult sau mai puţin realizată — de a adera la modalităţi de 
expresie spécifiée genului, de a se émancipa de sub influenţa teatrului dra
matic, spectacolul de păpuşi fiind considérât pînă nu de mult ca o imitare în 
miniatură a acestuia. Se mai întîmpla, de asemenea, ca păpuşa şi mediul ei de 
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joc să încerce a „reproduce" nemijlocit natura, lipsind astfel spectacolul de 
virtuţile transfigurării artistice, spirituale a realităţii, fapt ce a îngreuiat deter-
minarea artei păpuşăreşti ca artă autentică. Spectacolele vizionate la Iaşi au 
demonstrat, în bunâ mâsurâ, eforturi substanţiale, mai eu seamă din partea sce-
nografilor, de a dovedi receptivitate faţâ de ceea ce e nou, de a prelua sau trece 
prin propria lor gîndire artistică experienţele altora. Măiestria mînuitorilor a cu-
noscut şi ea, de-a lungul reprezentatiilor, momente proprii de virtuozitate. Bogăţia 
de imagini, ritmul viu, soluţiile scenografice nu lipsite de ingeniozitate (în reali
zable teatrelor din Botoşani şi Bacău) ne întăresc convingerea că sîntem în faţa 
unor colective experimentate, care practice de un număr important de ani, eu 
devotament, teatrul de pâpuşi. 

Ştr-4Qtuşi, eu excepţia cîtorva texte valoroase, am rămas eu sentimentul mi-
mării doar a^reaţiei artistice autentice. Şi acest sentiment se răsfrînge deopotrivă 
asupra spectacolelor, ca şi, după cum e şi firesc, asupra dramaturgiei lor : subiecte 
primitive, intrigă puerilă, simplism al imaginilor, caracter educativ înţeles la limita 
instructivului, „actualitatea" vieţii insectelor, a luptei împotriva dăunătorilor pomi-
lor, a respectării de către motociclişti a regulilor de circulaţie, toate acestea meschi-
nizează şi scad valoarea sensului de artă contemporană, o lipsesc de amploarea 
gîndirii contemporane. Spectacolul poate fi un moment deosebit dacă atrage pu-
blicul într-o sferă mai înaltă de gîndire, dacă îi dezvăluie înţelesuri, adevăruri 
profunde ale vieţii, dacă îi dă spectatorului satisfacţia „activităţii" sale intelectuale, 
a îmbogăţirii spirituale, a accesului la problème pe care, „furat" de activitatea coti-
diană, nu şi le pune singur. Aceasta, cred, e valabil pentru orice specie dramatică 
— tragédie, comédie — precum şi pentru orice vîrstă. Doar procedeele, modalităţile 
dramatice trebuie alese cu grijă, în raport eu capacitatea de înţelegere a copilu-
lui, în funcţie de cunoştinţele şi experienţa lui de viaţă. 

Aşa cum a apărut în unele spectacole vizionate la Iaşi, teatrul de păpuşi 
riscă să degenereze spre un abuz de tehnicitate, să devină plictisitor, anost. Păpu-
şa era lipsită de poezie, de farmecul sincerităţii. Trucuri şi exhibiţii erau date 
drept situaţii dramatice laconice, expresive, vii. 

Păpuşarii aspiră către dezbaterea unor reale problème ale contemporaneităţii 
— condiţie a propriei lor îmbogătiri spirituale. Să nu uităm însă a recunoaşte că 
dezvoltarea personalităţii creatorului de spectacole este mult influenţată de valoa
rea operei dramatice. 

Cred că nu mai putem, că nu avem dreptul să ne declarăm satisfăcuţi numai 
cu existenţa numerică a teatrelor de păpuşi şi a artiştilor păpuşari, invocînd măr-
turia celor peste un milion de spectatori pe an. 

Da ! Toate acestea sînt adevârate. Politica culturală a partidului, grija şi 
îndrumarea sa atentă au déterminât naşterea unei noi arte, cu succese în ţară şi 
peste hotare. Dar toemai aceasta ne obligă să privim lucrurile cu răspundere, să 
judecăm cu exigenţă calitatea muncii noastre. Şi conferinţa de la Iaşi, spectacolele 
văzute, discuţiile purtate au avut meritul de a releva aspecte importante aie etapei 
actuale. Comune tuturor reprezentatiilor, ele solicita atenţia, ba chiar îngrijorarea 
noastră 

Văduvite de conceptie regizorală, componentele spectacolelor de la Iaşi nu 
au reuşit să se înmănuncheze unitar, să creeze imagini scenice armonioase. Repre-
zentatiile au putut fi urmârite nu fără efort. Ele s-au prezentat, de celé mai 
multe ori, ca o înşiruire de actiuni întîmplătoare, incoerente, lipsite de posibili-
tatea de a transmite, cu claritate, ideile piesei. A fost greu să deduci ce gînd a 
déterminât pe regizorul I. Viforeanu de la Galaţi să încredinteze păpuşilor şi 
actorilor, într-o îmbinare lipsită de logică scenică, soarta interpretării personaje-
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lor, ce intenţie artistică a dégénérât spre acele viziuni de coşmar (cum au fost 
numite de mulţi participanţi la conferinţă) care alcătuiau lumea insectelor în 
reprezentaţia regizorului Remus Nastu. Este inutil, ba chiar dăunător, a încerca 
să faci copiilor cunoştinţă cu natura, fără a le solicita interesul pentru poezia ei. 
Păpuşile nu au izbutit să devină — eu puţine excepţii — personaje expre-
sive, individualizate. Excepţie fac, în sensul clarităţii, al acurateţei, în ritmul de 
desfăşurare a acţiunii, spectacolele Alfabet împărat, prezentat la Iaşi, în regia lui 
N. Brehnescu şi Cum au intrat Fluierul şi Cobza la şcoala de muzicâ, în regia şi 
scenografia pictorului Dobrescu, la Botoşani. Păcat însă că şi aici s-a făcut sim-
ţită înclinaţia pentru comicul ieftin. După ce criterii a fost integrate muzica — în 
celé mai multe cazuri, de o valoare şi un gust îndoielnice — în spectacol ? Era ea 
destinată a întregi şi a créa imagini artistice ? 

Popularul, în unele spectacole, este înţeles în sensul vulgarului, care-şi pune 
pecetea şi pe modul de frazare a textului, pe înclinaţia spre efecte revuistice, 
désuète, respinse de mult de practica noastră teatrală. Nu avem dreptul să uităm 
că aceste păcate sfîrşesc prin a perverti gustul copilului, a-i déforma dragostea 
pentru frumos. 

Un ait simptom ce mérita a fi sesizat este preluarea mecanică, fără discer-
nămînt, a unor modalităţi de expresie initial valoroase, care au îmbogăţit arta 
păpuşărească contemporană, şi care au decăzut în imitaţii hibride. Ţine de diletan-
tism a confunda înnoirea artistică cu copierea stîngace şi sărăcită de aportul 
personalităţii creatorului. De altminteri, e naiv a discuta despre înnoire artistică 
în afara gîndirii artistice. Şi în scenografie, deşi în mai mică măsură decît în regie, 
se face simţit mimetismul în crearea imaginilor plastice. 

Folosirea arbitrară a luminii, a materialelor, şovăiala în îndrumarea acto-
rului trădează lacune în cunoaşterea meşteşugului de teatru. 

Am insistât asupra muncii regizorului în teatrul de păpuşi, pentru că el 
nu pune în scenă, ci creează un spectacol. Şi cultura sa teatrală trebuie să-i dea 
posibilitatea s-o facă. 

în spectacolele teatrelor din Botoşani, Iaşi, Brăila am identificat mulţi mî-
nuitori talentaţi, îndemînatici. în creaţia actorului-mînuitor trebuie să reţină mai 
mult atenţia grija faţă de expresi vita tea mişcării, îmbunătăţirea mijloacelor de 
interpretare vocală. Vorbirea nu poate fi lipsită de înţelesul replicii, rezumată 
la stabilirea unui timbru vocal ca factor de caracterizare a personajului. 

Se pune cu acuitate problema profesionalizării teatrului de păpuşi. Ade-
ziunea la această artă, care s-a afirmat cu valorile ei distincte în cultura noastră 
teatrală, nu mai poate fi o problemă lăsată la voia întîmplării, la posibilităţi 
locale limitate. Trebuie depăşită calea alfabetizării prin instructaje sumare. In 
climatul de înaltă exigenţă ce animă viaţa noastră teatrală, nu poate fi aplicată 
teatrelor de păpuşi o altă măsură. 

Oare nu s-ar putea vorbi şi de necesitatea profesionalizării criticilor de 
teatru de păpuşi ? în ultimii 2—3 ani, critici competenţi au inclus în preocupă-
rile lor şi teatrul de păpuşi. Lor le datorăm primele încercări de teoretizare şi 
semnalarea — animată de căldură şi înţelegere — a căutărilor şi ezitărilor noastre. 

A te dedica problemelor estetice aie genului poate fi pasionant. Formarea 
unei culturi proprii genului ar transforma criticul, din comentator al spectaco-
lului, într-un factor creator ce ar sugera noi drumuri, ajutînd artiştilor păpuşari 
să se cunoască, să-şi definească personalitatea. 
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